

## I.

A „Magyarországi Kárpát-egylet“ 1877. aug. 5-én Tátrafüreden tartott  
V. rendes évi közgyűlésének

## j e g y z ő k ö n y v e.

Jelenlevők :

Berzeviczy Egyed ő méltósága, mint az egylet elnöke, az egyleti tisztviselők és 100-nál több egyleti tag.

1. Az egylet elnöke Berzeviczy Egyed ő méltósága megnyitván a közgyűlést, szívélyes szavakkal üdvözli a szép számmal egybegyűlt egyleti tagokat. Azután felolvassa gondosan kidolgozott elnöki jelentését az egyleti élet főbb mozzanatairól.

Mely jelentés általános tetszéssel és meglegedéssel tudomásul vétetvén, határozatott, hogy a jövő évi évkönyvben egész terjedelmében kinyomattassék.

2. A 3 évre választott tisztviselők és a választmány működési ideje lejárván, elnök úr az összes tisztviselők nevében köszönetet mond az egyletnek eddigi bizalmáért s a hivatalok feletti rendelkezési jogot ismét az egylet kezébe teszi le.

Szóba hozatván azon körülmény, hogy mielőtt a közgyűlés a napi rendre térne át, a tisztujítás kérdését kellene megvitatni ; választási elnökül ns. Dr. Hunfalvy János lett közfelkiáltással megválasztva, ki is elnöki székét elfoglalva, a közgyűlést azonnal szavazásra kérte fel, melynek eredménye a következő :

Elnöknek 3 évre ismét az egyletnek eddigi érdemdús elnöke, Berzeviczy Egyed ő méltósága lett közfelkiáltással megválasztva.

Alelnöknek az előrehaladott kora és elfoglaltsága miatt leköszönt Kalchbrenner Károly úr helyébe ngos Majláth Béla.

Másodalelnöknek és egyszersmind pénztárnoknak ngos. Döller Antal őrnagy úr.

Titkárnak pedig Zvarinyi Sándor, késmárki tanár, lett szinte közfelkiáltással megválasztva.

Az egylet választmányába pedig következő t. cz. urak lettek megválasztva :

Bartsch Lajos, Bárczay József, Bexheft Ármin, Bittner József, Blasy Ede, Dr. Bókay János, Bornemissza István, Cornides Dániel, Cserépy Nándor, Dr. Dezső Dénes, Déchy Mór, Dr. Emericzy Géza, Engel József, Dr. Flittner Frigyes, Gróf Forgách Kálmán, Gajzágó Salamon, Genersich Károly, Geyer Gyula, Görgey Gusztáv, Görgey István, Graefl József, Dr. Herzogh Árpád, Herfurth József.

Dr. Hideg Kálmán, Hoepfner Gusztáv, Hradszky József, Dr. Hunfalvy János, Husz Ármin, Husz Dávid, Irányi Dániel, Dr. Kanitz Ágost, Kegel Ede, Dr. Kezmárszky Tivadar, Dr. Klein Ármin, Kolbenheyer Károly, Dr. Konek Sándor, Kostenszky Károly, Kövi Imre, Lónyay Ödön, Dr. Lorx Sándor, Lukács Béla, Dr. Lumniczer Sándor, Máriássy Aladár, Máriássy Ferencz, Maurer Adolf, Br. Mednyánszky Ede, Mesko Samu, Molnár Aladár, Muzslay Sándor, Nagy Samu, Gróf Nyáry Izidor, Oltványi Pál, Payer Hugo, Payer Jenő, Péchy Zsigmond, Pilaszanovits József, Pietz Evald, Platthy Gyula, Raisz Miksa, Radvány István, Róth Márton, Dr. Roth Samu, Rowland Vilmos, Szakmáry Donát, Scherfel Aurél, Schönwieszner János, Szentiványi József, Szilassy Aladár, Schlosser Albert, Dr. Szontágh Ábrahám, Dr. Szontágh Miklós, Takácsy Sándor, Téry Ödön, Törs Kálmán, Türsch Nándor, Weber Samu, Wünschendorfer Károly.

Végül az egylet volt tisztviselőinek önzetlen fáradozásaikért köszönet szavaztatott s elhatároztatott, hogy a közgyűlés köszönete a jegyzőkönyvbe is felvétessék.

Ezek után a gyűlés a napi rendre tért át.

3. Az újonnan megválasztott elnök Berzeviczy Egyed ő méltósága bemutatá a közgyűlésnek báró Eichborn urat, a Galicziai Tátraegylet felhatalmazott képviselőjét, ki is nevezett egylet nevében több indítványt terjeszt a M. K.-egylet közgyűlése elé:
  - a) átadja a közgyűlésnek a Gal. T.-egylet üdvözlését s azon óhajnak ad kifejezést, vajha a két egylet kezét fogva minél szorosabb összeköttetésbe hozatnék s egyesült erővel mozdítaná elő közös céljait;
  - b) óhajtja, hogy a zergék, melyeknek száma mindig fogy, az orrvadászok ellenében egyesült erővel védessenek meg.
  - c) óhajtja, hogy megengedtesék, hogy azon touristák, kik tudományos szempontból a Kárpát-hegység legmagasabb csücsait is megmászják s gyakran kénytelenek a szabadban éjszakázni, ott, hol nem veszélyes, tüzet is rakhassanak s magukat ezáltal a hideg ellen megvédhessék, természetesen azon feltétel alatt, hogy ezen touristák távozásuk után a tüzet teljesen eloltani kénytelenek;
  - d) óhajtja, hogy a menházak használtatását illetőleg netáni surlódások kikerülése tekintetéből bizonyos sorrend tartassék, mely szerint azok, kik előbb jönnek, elsőégi joggal is birjanak, megjegyztetvén, hogy a nők mindkét részről természetes elsőéggel bírnak. E ponttal kapcsolatban czélszerűnek tartja, hogy a nagyobb kirándulások bejelentessenek, hogy az elszállásolásra kellő időben lehessen gondoskodni.

A Magy. K.-egylet közgyűlése br. Eichborn úrnak, a Galicziai Tátraegylet képviselőjének, közleményeit érdeklő hallgatta végig, azokat általában véve magáévá tévén, az egyes pontokra azon határozatot hozza, hogy

a) a zergék megvédését administratív úton támogatni fogja s e tekintetben az illető megyei hatóságokhoz fog folyamodni.

b) Megengedettik az is, hogy a turisták az erdőregió felett ott, hol az már többé nem veszélyes, tüzet rakhasanak s az egyes birtokosok meg fognak kerestetni az iránt, hogy a hivatali személyzetet e körülmény felől tudósítsák.

c) A menházak használatát illetőleg a Tátra-egylet által ajánlott sorrend el lett fogadva, az elsőégi jog irányadó elvül kimondva.

d) Végül helyesléssel fogadtatott azon indítvány is, hogy egyletünk a nagyobb kirándulások idejét illetőleg a turisták érdekében a Gal. testvéregyletet tudósítsa.

Ezen indítványok — illetőleg közgyűlési határozatok foganatosításával a M. K.-egylet választmánya lón megbízva.

4. A Tátra-térképet illetőleg jelentetett, hogy 4000 példányban lett kinyomatva s a költségek 1050 frtra rúgtak.

A térkép, mely a Magas Tátrának eddig legjobb térképe, úgy a hazánkban, mint a külföldön általános elismerésben részesült. A térkép az egyleti munkásság legjelentékenyebb terméke. A munka főérdeme Kolbenbeyer Károly, Hradszky József és Payer Hugó urakat illeti meg, miért is nevezett uraknak — önzetlen fáradozásaikért — a közgyűlés jegyzőkönyvileg köszönetet szavaz.

5. Az egyleti évkönyvre nézve elnök úr jelentése tudomásul vétetik. Ő Felségének 200 frtnyi újabb adománya az egyletre nézve oly kitüntetés, mely a további működésre csak buzdítólag hathat.

A szerkesztő bizottságnak s mindazon uraknak, kik közreműködésük és munkáik által az évkönyv tartalmát gazdagították, a közgyűlés köszönetét fejezi ki s jegyzőkönyvileg felvétetni határozza.

A jövő évre nézve pedig az évkönyvet szerkesztő bizottság következőleg alakult meg a választmány javaslata folytán: Elnök: Róth Márton iglói tanár; bizottsági tagok pedig: Majláth Béla, Kövi Imre, dr. Roth Samu és Weber Samu urak.

6. Az építkezések ügyében azon határozat hozatott, hogy t. i. a Felkai völgyben turisták számára egyszerű menház vendéglő nélkül építtessék, mely körülbelől 1500 frtba fogna kerülni. A költségek fedezésére a Magy. Kárpát-egylet 500 forintot, a tátrafüredi fürdővendégek szintén 500 forintot ajánlottak fel; a 3-ik részilletéknek t. i. az 500 forintnyi összegnek egy harmada, t. i. 166 frt  $66\frac{2}{3}$  krt dr. Szontágh Miklós úr, mint az új-tátrafüredi fürdő tulajdonosa ajánlotta fel; a hátralevő  $\frac{2}{3}$ -nak, t. i. 333 frt  $33\frac{1}{3}$  krnyi összegnek lefizetésére a tátrafüredi fürdő tulajdonosa, t. i. a miskolczi gőzmalom fog felkéretni.

Határoztatott továbbá, hogy a Menguszfalvi völgyben is turisták számára egyszerű menház építtessék (vendéglő nélkül) s hogy ez utóbbi völgy egy gyalogút által összeköttetésbe hozassék a Csorbai tóval. A Nagyszalóki csúcson a Három tó környékén építendő egyszerű védkunyhó ügyében tett indítvány foganatosítása az egyleti pénztár kedvező állásától tétetett függővé s egyszersmind a választmány figyelmébe ajánlatott.

7. Olvastatik Wünschendorfer Károly és Husz Dávid urak levele, illetőleg kérelme aziránt, hogy a Poprád melletti „Schlöschchen“ nevezetű hegyen épített „gloriette“ költségeinek fedezésére már a múlt évi közgyűlés által megszavazott 30 frtnyi segélyösszeg 100 forintra egészíttessék ki.

A közgyűlés tekintetbe véve azt, hogy e kérelmet a választmány is pártolólággal terjeszti a közgyűlés elé, valamint továbbá azon körülményt, hogy ez épület a legszebb kilátást nyújtja a Kárpátokra és igen kellemes kirándulási helyül szolgál, a kérelemnek helyt ad s a fentnevezett 30 frtnyi összeget 100 frtra egészíti ki.

8. Olvastatik Blasy Ede úrnak a közgyűléshez intézett jelentése, melyből kitérünk, hogy a Tarpataki és Felkai völgyekbe vezető utakat a múlt évi közgyűlés meghagyása értelmében helyreállította. Főlemlíti egyúttal azon körülményt, hogy az ó-tátrafüredi fürdőigazgatóság nemcsak szabad ellátást ajánlott fel, hanem egyszersmind a sok munkás felügyeletére és ellenőrzésére a szolgaszemélyzetből egy egyént adott Blasy úr segítségére.

E jelentés örvendetes tudomásul szolgál, Blasy úrnak pedig, valamint Cornides Dániel úrnak, ki a Zöld és Fehér tavak közötti elterülő törpe fenyvesen keresztül gyalogutat vágatott, a közgyűlés köszönetet szavaz — s ezt jegyzőkönyvileg is felvéteti.

9. A pénztár állapota felől a pénztárnok következő jelentést terjeszt a közgyűlés elé:

Daczára annak, hogy az egyleti vagyomból építkezésekre, művelődési célokra s egyébekre 3083 frt 67 kr. adatott ki, az egylet ma mégis

3172 frt 99 krnyi felhasználhatatlan tőkével (alapítványok), 442 forintnyi készpénzzel (befektetve), összesen 3614 frt 99 krnyi vagyonnal bír. — 800 régi egyleti tag fizette be a tagsági díjat, újonnan belépett 246 tag, ezek között van 18 alapító tag.

A pénztár kedvező állapota örvendetes tudomásul szolgál. A jövő évi költségvetés megállapításánál irányadó lesz az egyletnek azon most is elfogadott elve, hogy 40% kulturális, 40% építkezési célokra, 20% pedig irodai költségekre s vegyes kiadásokra fog fordíttatni.

10. Az alapszabályokat illetőleg némi módosítások történtek, nevezetesen,

hogy az egylet alapító tagjai nem mint eddig 20, hanem mint azt a választmány ajánlotta, 30 forintot fognak fizetni, továbbá, hogy az egyes vidékek és városok egyleti tagjainak szabadságában áll, külön osztályokat (sectiókat) alakítani.

Határoztatott, hogy az alapszabályok a mai módosításokkal a jövő évkönyvben közzététessenek, a választmány pedig azon felhatalmazást nyeri, hogy az alapszabályokra nézve a magas kormány jóváhagyását kérje ki.

E pontnál jelentés tétetik arról, hogy Dobsinán, Pozsonyban, Ungvárott egyleti osztályok vannak alakuló félben.

Míg ez egyrészt kellemes tudomásul szolgál, addig másrészt azon óhaj nyert kifejezést, vajha hazánk más hegyes vidékein is alakulnának egyleti osztályok, u. m. Erdélyben, Máramaros-Szigeten, Liptóban, Árvában stb.

11. Felolvastatik dr. Wallmann, ismert bécsi turista s egyletünk tagjának, üdvözlő sürgönye,  
mely kedves tudomásul vétetik.

12. Végül még több indítvány is terjesztetett a közgyűlés elé:  
a) első indítvány, hogy az alapszabályok ne csak az évkönyvben, hanem külön is kinyomattassanak.

Ezen indítvány elfogadtatott s a választmány felhatalmaztatott arra, hogy az alapszabályokat külön is kinyomassa.

b) a 2-ik indítvány, hogy a Gal. Tátraegylet közgyűlésére képviselők küldessenek ki egyletünk részéről.

Majláth Béla és Döller Antal urak felkérretnek, hogy nevezett gyűlésen egyletünket képviseljék.

c) a 3-ik indítvány az, hogy a közgyűlés ne, mint eddig, augusztus, hanem július-hó 1-ső vasárnapján tartassék meg.

Határozatott, hogy ezen indítvány jegyzőkönyvbe vétesék, s jövő évben a napi rendre tétessék.

d) 4-ik indítvány, hogy a menházak, források, utak, sétaterek nevezetes férfiak (mint Deák, Széchenyi) után neveztesenek el.

Bár ez indítvány hazafias forrásból veszi eredetét, határozni még sem lehet felette, hanem esetleges tekintetbe vehetés szempontjából a választmány figyelmébe ajánlatik.

e) Azon indítvány, hogy a Kárpáti Múzeum Tátrafüreden állíttassék fel,

elejtetett, mivel a közgyűlés még a múlt évben fontos okoknál fogva azt határozta, hogy e Múzeum Késmárkon állíttassék fel s e határozatnál továbbra is megmarad.

f) Végül indítványoztatott, hogy Dezső Dénes tanár úr számára egyleti költségen szállítható gumi-csolnak szereztessék.

Ezen indítvány a választmány figyelmébe ajánlatott; a kárpáti tómerések folytatása céljából pedig egyelőre ismét 100 frnyi összeg lett megszavazva.

13. A jövő évi számadások megvizsgálására, valamint a közgyűlés jegyzőkönyv hitelesítésére

Payer Húgó mint elnök, továbbá Weber Samu és Husz Dávid bizottsági tagok kérettek fel.

Tátrafüreden, 1877. aug. 5-én.

***Payer Húgó,***

a hitel. bizotts. elnöke.

***Weber Samu,***

mint a hitelesítő bizottság tagja.

***Zvarínyi Sándor,***

egyleti titkár.

***Husz Dávid.***